

循证护理干预在老年心衰患者护理中的应用研究

卢舒舒 陈青怡*

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 探讨循证护理对老年心衰患者的护理价值。**方法** 从我院在 2015 年 10 月至 2017 年 10 月间收治的老年心衰患者中随机抽取 96 例作为本次实验研究对象,严格按照所用护理措施将入组患者分成对照组和观察组。两组患者分别实施常规护理和循证护理干预,对两组患者护理满意度和心理状态进行比较。**结果** 对照组患者在本次研究中的护理满意度为 75.00% (36/48),观察组患者在本次研究中的护理满意度为 93.75% (45/48),存在统计学方面的差异 ($P < 0.05$);两组患者护理前 SAS 评分和 SDS 评分不具有统计学上的差异 ($P > 0.05$),对照组患者护理后的 SAS 评分 (60.12 ± 0.54) 分和 SDS 评分 (61.54 ± 1.28) 分明显高于观察组的 SAS 评分 (53.18 ± 1.77) 分和 SDS 评分 (53.75 ± 2.36) 分 ($P < 0.05$)。**结论** 合理运用循证护理服务,可在提高老年心衰患者护理满意度的同时,促使其负面情绪的缓解,值得在深入探讨的基础上进一步推广应用。

【关键词】 循证护理;老年心衰患者;护理满意度;心理状态

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179 (2018) 08-141-02

心衰即心力衰竭,属于临床较为常见的心脑血管病变之一,以呼吸困难、肢体麻木和液体潴留为主要表现,它并非独立存在的疾病类型,属于心脏疾病终末期发展阶段,初始症状通常表现为肺循环出血。该疾病的产生与心肌梗死、血流动力学异常、炎症病变密切相关,一旦发病,往往对患者身心健康和和生活质量构成严重影响^[1-2]。为探讨科学规范的护理干预措施,我院抽取收治的部分老年心衰患者予以循证护理,取得了明显成效,具体内容和研究结果如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

从我院心脑血管科室自 2015 年 10 月至 2017 年 10 月间收治的心衰患者中随机抽取 96 例老年患者作为本次实验研究对象,严格按照所用护理措施将入组患者分成对照组 ($n=48$) 和观察组 ($n=48$)。对照组中有 26 例男性患者和 22 例女性患者,年龄在 60-79 岁之间,平均年龄为 (71.2 ± 0.6) 岁,病程 0.7-12.4 年,病程 (7.8 ± 0.9) 年;观察组中男女患者例数分别为 23 例和 25 例,年龄在 62-80 岁之间,平均 (71.2 ± 0.5) 岁,病程 0.8-12.8 年,平均 (8.0 ± 0.8) 年。对照组和观察组基线资料对比,不具备显著性差异 ($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 护理方式

对照组患者在此次研究中接受常规护理服务,以此为前提给予观察组患者循证护理服务,具体措施如下:

1.2.1 组建循证护理小组

小组长由科室护士长担任,将本科室工作时间超过 3 年的护理人员任命为组员,结合自身工作经验对入组患者实际情况和护理需求,评价患者呼吸情况和活动耐力等。

1.2.2 文献查询与计划制定

由相关人员在万方、知网资料库中查找 2015 年以来的与循证护理有关的文献资料,就前一阶段提出的护理问题展开详细而全面的讨论。了解评价心衰患者护理过程中存在的问题,明确循证护理的可行性,以此为基础进行护理干预计划的制定。

1.2.3 健康教育

护理人员需对患者进行心衰健康知识疾病的宣传教育,

帮助患者从不同方面了解自身疾病,进而积极主动与护理人员配合完成各项护理工作;每月举行两到三次健康知识交流座谈会,鼓励患者在座谈会期间提问,给予及时准确的解释说明。

1.2.4 心理疏导

每位护理人员应与自己负责的患者展开积极主动的沟通交流,全面了解患者心理状态,在此基础上实施针对性心理疏导,帮助患者缓解负面情绪,使患者对护理治疗效果充满信心;为每位患者寻找符合性格特点和兴趣爱好的压力释放途径,或由以往救治成功的心衰患者现身说法,坚定患者与疾病抗争的信念。

1.3 观察指标^[3]

以我院内部自行设计住院患者满意度调查问卷为依据对两组患者护理满意度进行判定,该问卷经 Cronbach's α 值检验,问卷的整体信度值为 72.5%,信效度较好,分值在 0-100 分之间,按照最终得分由低到高分成不满意① (0-59 分)、基本满意 (60-80 分) 和③非常满意 (81-100 分) 三个层次。护理满意度 = (① + ②) / 48 × 100%。

同时以 zung 氏焦虑自评量表 (SAS) 和 zung 氏抑郁量表 (SDS) 为依据对两组患者患者护理前后心理状态予以判定,焦虑:得分在 50 分以下时,证明患者不存在焦虑情绪;得分在 50-59 分之间为轻度焦虑,得分在 60-69 分之间为中度焦虑,最终得分超过 70 分为重度焦虑。抑郁:得分不足 53 为正常;轻度抑郁:53-62 分;中度抑郁:63-72 分;重度抑郁: > 72 分。

1.4 统计学方法

本次研究中,将 96 例老年心衰患者的研究数据输入至 SPSS21.0 软件中,予以统计学处理,护理满意度% 的形式表示,处理方式为 χ^2 检验;心理状态采用 ($\bar{\chi} \pm s$) 的形式表示,处理方式为 t 检验,最终结果显示 P 值 < 0.05 时,表明数据存在统计学方面的差异。

2 结果

2.1 护理满意度比较情况

对照组患者和观察组患者在本次研究中的护理满意度分别为 75.00% (36/48) 和 93.75% (45/48),存在统计学上的差异 ($P < 0.05$),详见表 1。

* 通讯作者: 陈青怡

2.2 两组护理前后焦虑抑郁情绪对比结果 差异 (P > 0.05), 将两组护理后心理状态予以对比, 存在统计学方面的差异 (P < 0.05), 详见表 2。

表 1: 护理满意度比较情况 [n (%)]

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	满意度
对照组	48	16 (33.33)	20 (41.67)	12 (25.00)	36 (75.00)
观察组	48	21 (43.75)	24 (50.00)	3 (6.25)	45 (93.75)
χ^2					6.400
P					0.011

表 2: 两组护理前后焦虑抑郁情绪对比结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
对照组	48	67.21 ± 2.42	60.12 ± 0.54	67.92 ± 3.15	61.54 ± 1.28
观察组	48	66.84 ± 2.69	53.18 ± 1.77	68.24 ± 3.48	53.75 ± 2.36
t		0.708	25.983	0.472	20.103
P		0.240	0.000	0.319	0.000

3 讨论

心衰是指由于心脏收缩舒张功能异常, 无法外排静脉回心血量, 使得血液淤积于静脉系统, 无法满足患者动脉系统血液灌注, 在此基础上出现的心脏循环障碍^[4]。该疾病主要分为急性心衰和慢性心衰两种类型, 具体症状表现因患者疾病类型和发展程度而有所不同, 但都会对患者身心健康和生命安全构成严重影响。为此, 在对患者进行治疗干预的同时, 需予以相应的护理服务。

循证护理是指护理人员在制定护理计划时将护理学科理论与临床工作经验和患者实际需求明智、审慎地结合起来, 从相关资料库中获取证据, 作为临床护理服务的决策依据。这一概念最早出现于上世纪末期的加拿大医学领域, 它能够为患者提供标准化、系统化的护理服务, 提高患者对护理工作的依从性和患者对护理工作的满意度^[5]。

由上述研究内容可得出以下结论: 对照组和观察组患者的护理满意度依次为 75.00%(36/48) 和 93.75%(45/48), 差异存在统计学方面的差异 (P < 0.05); 两组患者护理前心理状态不具有统计学上的差异 (P > 0.05), 将两组患者接受

护理服务后的心理状态进行比较, 存在统计学方面的差异 (P < 0.05), 所得结论表明循证护理临床应用价值明显。

综上所述, 循证护理即可提高心衰患者的护理满意度, 也利于缓解负面情绪, 值得在深入探讨的基础上进一步推广应用。

参考文献:

[1] 种甲, 王华, 杨杰孚. 急性心力衰竭药物治疗进展 [J]. 临床内科杂志, 2016, 33(1):12-16.
 [2] 黎励文, 李明敏. 慢性心力衰竭的治疗进展 [J]. 中华老年心脑血管病杂志, 2016, 18(7):673-675.
 [3] 张娇, 闫城, 黄芳. Zung 氏焦虑抑郁量表测评心血管内科住院患者的适用性分析 [J]. 实用预防医学, 2017, 24(8):909-912.
 [4] 韩额尔德木图, 马月宏, 王海燕, 等. 慢性心衰的病理生理及发病机制研究进展 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2016, 14(12):1349-1352.
 [5] 黄文琴, 费良梅. 循证护理在心力衰竭患者保护性约束中的应用 [J]. 检验医学与临床, 2017, 14(3):333-335.

(上接第 139 页)

加上肿瘤疾病治疗较为缓慢, 进而给患者家属心理上带来一定痛苦。此时, 护理人员应针对患者及其家属心理状况采取针对性的心理护理措施, 有效缓解患者身心疼痛和患者家属心理痛苦, 提高临床治疗效果。优质护理服务体系的护理效果显著优于常规护理措施, 不仅能有效降低妇科肿瘤患者并发症发生率, 还能增加对护理满意程度。该种护理程度拉近护患之间的关系, 促使患者早日康复^[3]。

本次研究中, 妇科肿瘤患者采用优质护理服务体系护理后并发症发生率仅为 8.8%, 采用常规护理措施护理后并发症发生率高达 29.4%, 相比 P < 0.05。证明, 优质护理服务体

系能很好的降低妇科肿瘤患者并发症发生率。同时, 观察组患者对护理满意程度显著高于对照组患者, P < 0.05。

综上所述, 优质护理服务体系对妇科肿瘤患者具有良好效果。

参考文献:

[1] 韩薇. 优质护理服务体系在妇科肿瘤护理管理中的应用及研究 [J]. 中外医疗, 2013, 32(10):155-156.
 [2] 张婷. 优质护理服务体系在妇科肿瘤护理管理中的临床应用及价值探究 [J]. 医药前沿, 2015, 5(31):232-233.
 [3] 张军梅. 优质护理服务对肿瘤患者护理质量管理的影 [J]. 中国药物经济学, 2014, 5(7):150-151.

(上接第 140 页)

分析 [J]. 现代医药卫生, 2005, 21(18): 2417-2418.

[2] 董国芳, 瞿春莹, 张敏红, 等. 老年上消化道出血的病因与影响预后的因素 [J]. 华夏医学, 2008, 19(4): 632-634.

[3] 陈壮英, 李慧. 肝硬化上消化道出血患者的护理 [J]. 护理研究, 2009, 23(2): 100-101.

[4] 刘卫, 朱斌, 章福彬. 等. 肝性脑病 180 例原因分析 [J]. 实用肝脏病杂志, 2008, 7(2): 103-104.